



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

1969 год 9 АВГУСТА, СУББОТА № 183 (13434) 48-й год издания Цена 2 коп.



Продукция батумского завода «Электроприбор» пользуется большим спросом на многих предприятиях нашей страны и за рубежом. В дни Ленинской трудовой вахты коллектив завода освоил выпуск еще одного автотрансформатора — регулятора напряжения марки «Луч».

На снимке: контролеры ОТК Г. Коплатадзе и Л. Пестова проверяют новые трансформаторы «Луч» на финише сборочного конвейера цеха № 1.

Фото Н. Анастасьева. (Фотохроника ГрузТАГ).



УРОЖАЙ «ЗЕЛЕНОГО ЗОЛОТА»

Не спадает трудовой накат на плантациях хозяйства Чхоррашского района. На чайные фабрики ежедневно продолжает поступать урожай ценного сырья. Одним из первых в районе стал продавать государству лист в счет взятых обязательств колхоз имени Маркса села Напичково. Зрелые труженники уже сдали на переработку более 830 тонн сырья

С БОЛЬШИМ ПОДЪЕМОМ

Колхозники нашей артели с большим подъемом приступили к нынешней хлебной страде. Комбайнер Ш. Мачарашвили, к примеру, в первые три дня жатвы намолочил с каждого гектара в среднем по 22 центнера зерна при плане 10 центнеров. Передовой механизатор решил закончить уборку колосовых в течение шести дней.

Не отстают от механизаторов и наши лучшие косари Г. Ткемаладзе, П. Дналабадзе и Р. Харшаладзе. При норме 0,2 гектара они в среднем за каждый день уборки скашивают 0,35 гектара хлебного поля. Колхозники борются за то, чтобы провести жатву в короткие сроки и без потерь.

ПОБЕДИТЕЛИ СРЕБЕЗОВАНИЯ

Председатель колхоза села Диди-Смада Аджиганского района.

В. ГЕЛАШВИЛИ.

УСПЕХ УГОЛЬЩИКОВ

Переходящее Красное знамя Министерства угольной промышленности СССР и ЦК профсоюза рабочих угольной промышленности и первая денежная премия присуждены по итогам Всесоюзного социалистического соревнования за второй квартал комбинату «Грузуголь».

Шахта имени Сталина треста «Тибудуль» удостоена второй денежной премии. Третью премию получили трест «Ткварчелуль», его шахта № 6 и ЦОФ, а также Центральная обогатительная фабрика треста «Тибудуль».

С ОПЕРЕЖЕНИЕМ ГРАФИКА

Строители — железнодорожники Закавказской магистрали успешно несут трудовую вахту в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Досрочно выполнили свои обязательства, они в текущем году с опережением графика построили и передали в эксплуатацию новые электрифицированные участки Зугдиди — Джвари, Мачис — Арабат, две газопроводные подстанции, производственный корпус Тбилиского электровозостроительного завода имени В. И. Ленина, козловые здания в Ахал-Афонц, Газра, Кобулет и др. (ГрузТАГ).

НА РОДИНЕ ИЛЬИЧА

На 36-ти гектарах Волжского косогора размещается парк Дружбы народов СССР. Такое решение приняла исполком Ульяновского горсовета.

Этот парк войдет составной частью в Ленинскую мемориальную зону. От величественного здания Ленинского мемориала до самой Волги протянутся аллеи русских и карельских берез, сибирских елей и кедра, вечнозеленых кустарников и юга.

В создании парка примут участие все союзные республики, представители которых побывали в Ульяновске и совместно обсудили проект парка, разработанный институтом «Гипрокоммустрой».

Ульяновск.

В ПОЛЕТЕ — АВТОМАТИЧЕСКАЯ СТАНЦИЯ «ЗОНД-7»

В соответствии с программой космических исследований 8 августа 1969 года в Советском Союзе с помощью мощной ракеты-носителя осуществлен запуск автоматической станции «Зонд-7».

Целью запуска является дальнейшее изучение Луны и окололунного пространства, проведение фотографирования поверхности Луны, а также дальнейшая обработка усовершенствованных бортовых систем, агрегатов и конструкций ракетно-космического комплекса.

После выведения станции на орбиту искусственного спутника Земли была произведена ее ориентация в пространстве и в расчетной точке траектории включен разгонный блок, обеспечивающий станцию «Зонд-7» вышле на траекторию полета к Луне. После отделения от станции разгонного блока были выполнены ориентация солнечных батарей на Солнце и ориентация антенн радиосвязи на Землю.

Со станцией поддерживается устойчивая радиосвязь. Управление полетом, определение параметров траектории и прием телеметрической информации с бортовой станции осуществляется с помощью наземного командно-измерительного комплекса.

Параметры траектории полета станции «Зонд-7» близки к расчетным. Согласно данным телеметрической информации, все бортовые системы и аппаратура функционируют нормально.

Координационно-вычислительный центр приступил к обработке поступающей информации.

СЕГОДНЯ НАША СТРАНА ОТМЕЧАЕТ ТРАДИЦИОННЫЙ ДЕНЬ ФИЗИКУЛЬТУРЫ

Корреспондент ГрузТАГ обратился с просьбой к председателю Комитета по физкультуре и спорту при Совете Министров Грузинской ССР Г. В. Сихарулидзе рассказать о том, как грузинские спортсмены встречают свой праздник.

В этом году, сказал Г. Сихарулидзе, наш праздник особенно знаменателен: работа проводится под знаком дальнейшего расширения физкультурного и спортивного движения в республике. Достойной встречей 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

Грузия — страна древней культуры. Исторические, литературные памятники свидетельствуют о наличии у нас оригинальной системы физического воспитания. Однако в годы царизма ни о каком массовом развитии физической культуры и спорта не могло быть и речи.

После установления Советской власти в Грузию были созданы все условия для развития физической культуры и спорта. В 1932 году в Тбилиси создается Научно-исследовательский институт физической культуры, а в 1938 году — Государственный институт физкультуры. Республикой стала получать высококвалифицированные кадры специалистов.

С 1935 года начинается интенсивное развитие физкультуры и спорта среди школьников, открываются детские спортивные школы — гимназии, по легкой атлетике и футболу. В этот период большой вклад в развитие советского физкультурного движения вносит грузинские горнолыжники, которые являются пионерами советского альпинизма. Это — Георгий Николадзе, Симон, Алеша и Александра Дзандаридзе, Иван Марр и многие другие.

В республике значительно расширилось и окрепло физкультурное движение, повышается мастерство грузинских спортсменов, всей стране стали известны имена заслуженных мастеров спорта: Г. Рихладзе, Г. Бабиладзе, Е. Гокцели, Н. Думбадзе, Д. Иселани, Ш. Чхладзе, Л. Дзеконского, Ш. Горгаласидзе, А. Навасардова, М. Жгенти, В. Светлицко, А. Жордания, Б. Паичада, А. Церетели, Л. Панджакидзе, В. Мехишвили и многих других.

В годы Великой Отечественной войны спортсмены Грузии сражались на фронтах и самоотверженно трудились в тылу.

Физкультурно-спортивное движение в республике приобретает новый размах после Великой Отечественной войны. С этого времени грузинский спорт прочно завоевывает место на всесоюзной и международной арене.

Во всех четырех прошедших Спартакиадах народов

СССР ГРУЗИНСКИЕ СПОРТСМЕНЫ НЕИЗМЕННО ЗАНИМАЮТ ОБЩЕКОМАНДНОЕ ПРИЗОВОЕ МЕСТО

А на IV юбилейной Спартакиаде они стали обладателями 15 золотых медалей.

Среди достижений грузинских спортсменов в первую очередь следует отметить трижды завоеванный Номой Гаприндашвили титул чемпиона мира по шахматам, замечательные успехи легкоатлетов Р. Шавлакадзе и В. Санеева, борцов Г. Картозия, В. Балавадзе, Р. Рурца, Ш. Ломидзе, З. Берашвили, гимнастов М. Джуге-

ла физкультурная работа по месту жительства

Особенно больших успехов достиг народный клуб здоровья и отдыха Дигомского массива «Дида», которым руководит заслуженный мастер спорта СССР, заслуженный деятель физкультуры и спорта Грузинской ССР И. Кизирия.

Около 820 тысяч труженников нашей республики занимается гимнастикой на производстве. В деле широкого развития физической культуры и спорта большую работу ведут спортивные общества «Зуревестник», «Гантиади», «Колмеурне», «Локомотив», «Спартак», «Трудовые резервы», «Водник», спортивные клубы армии и Министерства просвещения республики. За достигнутые успехи физкультурные организации десять раз подряд награждались Всесоюзными переходящими Красными знаменами. В связи с 50-летием Советского государства переходящее Красное знамя передано на вечное хранение спортсменам нашей республики. За лучшую постановку физкультурно-массовой и оздоровительной работы по итогам 1968 года Грузия была награждена Всесоюзным переходящим кубком.

Перед спортсменами и тренерами сейчас стоит важная задача — как можно лучше подготовиться к V Спартакиаде народов СССР и XX Олимпийским играм.

Грузинские спортсмены, сказал в заключение тов. Сихарулидзе, полны решимости достичь самых высоких степеней спортивного мастерства и тем самым с честью встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина и 50-летие Советской Грузии.

ПРАЗДНИК МОЛОДОСТИ, КРАСОТЫ, ЗДОРОВЬЯ

Г. Шарабидзе, велосипедиста О. Пхакадзе, теннисиста А. Метрели, футболистов С. Метрели, М. Мехи, М. Хурцилава, пловчихи Т. Левеншвили, фехтовальщика Н. Асатиани, альпиниста М. Хергани, недавно трагически погибшего при горноспускании в Италии.

Большой вклад в подготовку мастеров высокого класса внесли ведущие тренеры М. Тиканадзе, В. Куханидзе, А. Хангулян, М. Киднашвили, Г. Авалишвили, Л. Инцирвели, С. Тортуладзе, А. Мейнариани, Ш. Дарасели, Т. Мехи, С. Джанали, Я. Тавадшвили, М. Жгенти, Д. Капцова, Г. Шарабидзе, Е. Гокцели, С. Керсели, А. Габриадзе, В. Карселаде и другие.

Сейчас у нас в республике 59 заслуженных деятелей физической культуры и спорта, 105 заслуженных мастеров спорта СССР, 65 заслуженных тренеров СССР, 234 заслуженных тренера Грузии, 16 судей международной категории и 309 — всесоюзной. 56 грузинских спортсменов имеют звание международного мастера спорта и 2.791 — мастера спорта СССР.

В республике создана широкая сеть хорошо оборудованных спортивных и физкультурных баз. Строится 90-метровый трамплин и пансионат на 200 мест в поселке Бакуриани, пансионат на 250 мест — в поселке Леселидзе, шахматно-альпийский клуб, велотрек и комплекс спортивных баз — в Тбилиси, Сухуми, Батуми, Цхинвали, Кутаиси, Поты, Цхалтубо, Сигнахи, Хашури. Реконструируется тбилисский стадион «Динамо», заканчивается строительство большого спортивного комплекса в Вarketilском совхозе.

За последние годы широкое распространение получи-

ИДЕТ ПЕРВОСОРТНЫЙ ЛИСТ

Свыше 270 тонн сортового листа получили на плантациях чаеводы колхоза села Иваниди Цулукидзевского района. Это — на пять тонн больше годового задания. Первыми в районе выполнили план, иванидидцы сумели также обеспечить высокое качество сдаваемого сырья. 72 процента листа было принято фабрикой первым сортом.

В борьбе за урожай особенно отличилась бригада чаеводов, возглавляемая Н. Куталадзе. 12 гектаров плантации, за которыми она ухаживает, дали коллективу более 62 тонн

ценного листа вместо 52 тонн

Первосортным оказалось 87 процентов собранного сырья. Вдохновленные достигнутым успехом, чаеводы бригады решили сдать на фабрику сверх годового задания 35 тонн сортового листа.

Г. ГЕГУЧАДЗЕ.

На орбите новосотей

НА ВСТРЕЧУ СЛОВАЦКОМУ ЮБИЛЕЮ

ПРАГА, 8 августа. (ТАСС). Заседание Президиума ЦК Компартии Словакии состоялось вчера в Братиславе. На нем был одобрен план идейно-политических мероприятий, посвященных празднованию 25-летия Словацкого национального восстания.

Президиум, как сообщает агентство ЧТК, утвердил ряд конкретных мер, которые должны обеспечить достойное празднование 25-летия Словацкого национального восстания.

Руководящий орган ЦК КП Словакии одобрил проект тезисов к этой знаменательной дате.

СОЛИДАРНОСТЬ КРЕПНЕТ

ХАНОЙ, 8 августа. (ТАСС). «Повсюду, где бы мы ни бывали, нашу делегацию встречали как братьев. На многочисленных митингах, каждый из которых был ярким выражением дружбы и солидарности советского и вьетнамского народов, советские люди твердо заявляли о своей решимости и впредь оказывать нашему народу поддержку и помощь в борьбе против агрессии американских империалистов, в строительстве социализма».

заявил руководитель вьетнамской делегации в Советский Союз делегации Общества вьетнамо-советской дружбы, заместитель министра сельского хозяйства ДРВ Тью Ван Бьен в интервью корреспонденту ТАСС.

«Неизгладимое впечатление произвели на нас высокие революционный дух советского народа, славные революционные, боевые и трудовые традиции родины Октября, родины Ленина», — сказал Тью Ван Бьен, — мы с особым волнением посетили Мавзолей Ленина — великого вождя пролетарской революции.

Советский народ встречает 100-летие со дня рожде-

Дело СПОКА ПРЕКРАЩЕНО

ВАШИНГТОН, 8 августа. (ТАСС). Под давлением американской и мировой общественности Министерство юстиции США решило отказаться от дальнейшего погони судебного разбирательства по делу известного борца за мир д-ра Бенджамина Спока.

В январе прошлого года власти обвинили Спока в его товарищей в «заговоре с целью подстрекательства молодежи к отъезду от службы в армию». Поднявшийся вслед за этим широкая волна протестов в США и по всему миру поставила служителей американской Фемиды в неловкое положение: ведь на скамье подсудимых оказались борцы за мир, противники преступной авантюры США во Вьетнаме.

Друзья Спока, обратившиеся в апелляционные суды различных инстанций, сумели отсрочить вынесение приговора. Ныне повозное преследование Спока и его единомышленника, выпускника Гарвардского университета М. Фербера прекращено, однако судебная расправа по-прежнему угрожает двум другим представителям мужественной четверки — священнику Кофину и писателю Гудману.

В ФОНД БОРЮЩЕГОСЯ ВЬЕТНАМА

ДОНЕЦК, 7 августа. (ТАСС — РТАУ). Крупный взнос в фонд борющегося Вьетнама сделали труженники Донецкой области, стремящиеся, как и все советские люди, внести вклад в правое дело вьетнамского народа, отстаивающего свою свободу и независимость. В ходе месячника советско-вьетнамской дружбы рабочие промышленных предприятий и совхозов, колхозники провели воскресники и субботники.

Сбор средств в фонд помощи вьетнамским патриотам превратился в Донецкой области в массовое движение.



400 спортсменов тбилисского завода «Электроприбор» встречают Всесоюзный день физкультурника высокими производственными и спортивными показателями. На заводе — более двухсот спортсменов-разрядников. Они завоевали 15 кубков, 150 вымпелов и грамот.

На снимке: лучшие спортсмены завода (слева направо) технолог цеха № 1 Заур Чхелидзе, слесарь-сборщик Гульнар Сохадзе, электросварщик Гела Хечурани и нямотница Анери Бедошвили.

Фото М. Кирикашвили.

ВИНТЕРЕСАХ ВСЕХ И КАЖДОГО

В нашем, первом в мире социалистическом государстве колхозное строительство приобрело огромный размах, стали являться великие преимущества колхозного строя. Сама жизнь, грандиозные задачи по дальнейшему подъему сельского хозяйства, поставленные перед труженниками советской деревни XXIII съездом КПСС, Пленумами ЦК партии, выдвинули на повестку дня необходимость принятия нового Примерного Устава колхоза.

Проект Примерного Устава сельскохозяйственной артели определяет цели и задачи коллективного хозяйства, его экономическую основу, производственно-хозяйственную и финансовую деятельность, имущественное состояние, систему и органы управления, трудовой распорядок, права и обязанности членов колхоза. Чем

же отличается проект нового Устава от ныне действующего Основного Закона колхозной жизни? Он закрепляет прошедшие в деревне огромные социально-экономические изменения, намечает пути дальнейшего развития колхозного строя. Впервые же дни после опубликования в печати этого важного документа Сухумский районный комитет партии, партийные организации колхозов развернули работу по ознакомлению с ним труженников сельского хозяйства района. Повсюду — в артелях, бригадах, звеньях — проходит обсуждение проекта. В некоторых хозяйствах заведены специальные журналы, в которые заносится все предложения колхозников. Много интересных предложений поступило от труженников артели имени Бараташвили села Келасури. По мнению колхозника

этого села коммуниста Э. Гогуа, в пункте 53-м следует определить права и обязанности совета бригады. Совет, видимо, должен заниматься распределением дополнительного дохода и премий между членами бригады. Бедь ему лучше, чем скажем, правлению колхоза, известно трудовое участие каждого колхозника в артельном производстве. Он может не только обсуждать мероприятия по укреплению дисциплины, но и решать, кого поощрять за хороший труд, а с кого высказывать за безхозяйственность. Возможно, совет стоит наделять правом применять такие меры поощрения, как объявление благодарности, занесение на Доску почета, а также правом объявить выговор.

«В крупных колхозах, где созван общих собраний членов колхоза затруднительно, для решения вопросов, относившихся к ведению общего собрания, могут созываться собрания уполномоченных», — гласит пункт 48-й проекта Устава. Такая формулировка, по мнению председателя колхоза имени Бараташвили В. Дзадаиши, не дает, однако, ответа на вопрос о том, кто принимает решения о созыве собрания уполномоченных, а также не устанавливает периодичности их созыва. Этот пункт, видимо, следует дополнить.

На собраниях колхозники особенно заостряют внимание на пункте седьмом второго раздела проекта. И, надо сказать, не без основания. Если оставить указанную статью в той редакции, которая дана в проекте, то выявляется несоответствие между правами и обязанностями членов колхоза. Вступая в артель, человек обретает многие права и привилегии. Для выхода же из колхоза по личному желанию

Здесь необходимо подчеркнуть, что при выходе из колхоза по собственному желанию бывший колхозник обязан вернуть артели приусадебный участок. Речь, конечно, идет не о доме человека. Пусть имеет и дом, и небольшой дворик. Но с какой стати он, подобно колхознику, должен иметь возможность заниматься производством продуктов сельского хозяйства на земле артели, т. е. на приусадебном участке? Почему он и после ухода из колхоза должен оставаться в выгоде, а артель — в накладе.

Дополнение к седьмому пункту, о котором говорилось выше, поможет раз и навсегда покончить с недобросовестностью некоторых людей, желающих жить на земле, закрепленной за колхозом, пользоваться привилегиями колхозников, и в то же время уклоняться от труда в коллективе.

Из пункта 28-го проекта нового Устава следует, что лиц, не выполнивших установленного минимума трудового участия в общественном хозяйстве, можно частично или полностью лишить дополнительной оплаты и других видов материального поощрения. Это, бесспорно, правильно. К сожалению, есть еще «горе-колхозники», которые систематически, на протяжении ряда лет, не выполняют установленного минимума трудового участия в колхозе. И нередко, размер приусадебных участков у таких колхозников достигает полгектара. В подобных случаях артель должна быть вправе уменьшить размер приусадебных участков.



Рузика Джагаева справедливо называют человеком творческой мысли. Инженер центральной лаборатории цинкварильного завода «Вибромаш», он внедрил в производство много ценных рационализаторских предложений.

Сейчас Р. Джагаев работает над усовершенствованием вибробруннера БВ-400. Эту свою работу рационализатор посвящает 100-летию со дня рождения В. И. Ленина и обещает завершить ее в нынешнем году.

На снимке: инженер центральной лаборатории цинкварильного завода «Вибромаш», рационализатор Р. Джагаев.

Фото В. Моргунова. (Фотохроника ГрузТАГа).

ВОПРОСЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВАЖНОСТИ

В Кремле 7 августа состоялось заседание Комиссии по народному образованию, науке и культуре Совета Союза Верховного Совета СССР.

Обсуждая в этот раз вопросы государственной важности — о состоянии подготовки специалистов по экономике в высших и средних специальных учебных заведениях и об улучшении использования музеев и памятников культуры в воспитании трудящихся.

Члены комиссии заслушали доклад первого заместителя министра высшего и среднего специального образования СССР Н. Ф. Краснова.

В нашей стране Коммунистической партией и Советским правительством осуществляются крупные меры по повышению экономической эффективности общественного производства.

Успешное осуществление хозяйственной реформы ставит вопрос о значительном улучшении подготовки кадров экономистов высшей и средней квалификации.

В последнее время, как отмечалось на заседании, расширилась сеть высших и средних специальных учебных заведений, увеличилась выпуска специалистов-экономистов.

Несмотря на увеличение выпуска специалистов с высшим и средним экономическим образованием, потребности отраслей народного хозяйства в них не удовлетворяются.

В целях дальнейшего улучшения подготовки специалистов в области экономики в высших и средних специальных учебных заведениях комиссия приняла ряд конкретных рекомендаций.

По второму вопросу комиссия заслушала доклад заместителя министра культуры СССР В. И. Попова.

В нашей стране сейчас работает 1122 государственных музея. Многие из них являются крупнейшими научно-просветительскими учреждениями. В минувшем году музеи посетили 93 миллиона человек. Своей работой музеи добились более глубокой и последовательной пропаганды революционного наследия.

Большой популярностью у молодежи и учащихся пользуются народные университеты эстетического воспитания, созданные при художественных и других музеях. Разнообразная работа проводится с привилегиями и военнослужащими.

Депутаты С. А. Ефремов, Н. В. Красильникова, Е. И. Брылина, К. Муртазеев и другие в своих сообщениях отметили, что работа многих музеев порой не отвечает возросшим требованиям населения к изучению революционного прошлого нашего народа.

На заседании подчеркивалась, что сеть музеев в стране развивается медленно, серьезного улучшения требует материально-техническая база музеев, не решена проблема подготовки кадров. Исполнительные комитеты местных Советов депутатов трудящихся мало уделяют внимания работе музеев.

В работе комиссии приняла участие и заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР А. М. Клычев. Председатель Совета Союза Верховного Совета СССР И. В. Скрипников, ответственные сотрудники ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР, представители министерств и ведомств, (ТАСС).

ГОТОВЯСЯ к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, кабинет политического просвещения Потийского порта, редакция многотиражной газеты «Потийский порт» и портюный комитет комсомола провели соположительную анкету, известную своей целью проанализировать, как молодежь выполняет заветы Ленина, как живет, трудится, учится, о чем мечтает, к чему стремится комсомольская организация порта, которая в феврале 1971 года будет отмечать свой 50-летний юбилей.

В этой работе активное участие принимали слушатели системы партийного и комсомольского просвещения.

«Как вы понимаете заветы Ленина молодежи?» — таков был первый вопрос анкеты.

Ответы по своей форме были разными — короткие, лаконичные и очень подробные.

«Учиться, работать и жить так, чтобы можно было называть себя строителем коммунизма», «Делать все, что необходимо для строительства коммунизма».

Были ответы-раздумья. Вот анкета, подписанная «Красовичик»: «Жизнь нам дана один раз, и кирпичик каждого должен быть уложен в величественное здание коммунизма. Мой кирпичик — это моя жизнь, настоящая и будущая. Все годы я учился в школе. Она дала мне знания, открыла мечтой. Сейчас я красовичик. И опять учусь. Глубже изучаю свою специальность, учусь в комсомольском политехникуме. Много читаю, вместе с товарищами, о коллективном труженике за благо Родины. Думаю, что так заветам Ленина жить комсомольцам».

В ответ на вопрос «Какое произведение В. И. Ленина о молодежи читали?» 80 процентов опрошенных назвали речь Ленина на III съезде комсомола. Почти 20 процентов упомянули еще и другие ленинские работы.

Анкета просила молодых портювиков ответить, как они выполняют ленинский завет учиться.

Старые комсомолы порта помнят, что в 1921 году только один человек в первой портювой комсомольской ячейке — Коля Очкава мог вести протокол. Призыва Ленина — учиться молодые портювики тек для вечерних или на кане партии. Посещали школу ликбеза, занимались после работы, вечерами шли в рабфак, институты. Из первых комсомольцев порта выросли крупные специалисты, командиры производств.

Настойчиво учился и нынешнее поколение комсомольцев и молодежи порта. 85 процентов опрошенных имеют среднее и высшее образование. Велика тяга молодых портювиков к знаниям. Сейчас 150 юношей и девушек занимаются на вечерних и вечерних отделениях высших и средних специальных учебных заведений. Большинство — в мореходных училищах, институте инженеров морского флота, политехнических вузах: порту нужны

свои квалифицированные кадры специалистов.

Многие молодые, закончив вуз, возглавляют ответственные участки портювой хозяйств. Мераб Мамаладзе — начальник технического отдела порта, Владимир Хохоба — начальник механизации производственного района, инженеры-механиками работают Юрий Шеловицкий, Омари Мирдхулава, старшим

инженером порта — Валерий Гелидзе.

Молодые порта повышают и свои политические знания. В системе комсомольского просвещения в закончившемся учебном году работали кружки: «Беседы о партии», «Беседы о нравственности», «Беседы о производственном коллективе», «Глобус», Ленинский молодежный лекторий. Для молодежи читаются доклады и лекции на различные темы, проводятся диспуты, Ленинские чтения, Ленинские уроки. Возросла тяга молодежи к изучению произведений В. И. Ленина.

Недавно в порту был проведен «День ленинской книги». Выездные книжные киоски организованы на объектах порта: продажу произведений В. И. Ленина и литературы об Ильиче.

«Как трудится молодежь порта, как вместе со старшими участвует она в создании материально-технической базы коммунизма, как выполняются производственные задания?» — спрашивала анкета.

В порту нет молодых производственников, не выполняющих производственных норм. Как правило, комсомолы — переводчики производств — либо уже заслужили почетное звание ударника коммунистического труда, либо соревнуются за это звание.

Добрая молва идет в порту об экипаже комсомольско-молодежного портювого крана, который возглавляет молодой красовичик Вал-

известия молодежи внесли много ленинских предложений по улучшению хозяйственной деятельности порта. Их рационализаторские предложения дали за один год экономический эффект на сумму 45 тысяч рублей.

Анкета спрашивала молодых: «Довольны ли вы своей работой, что предлагаете для лучшей организации своего труда, труда всего коллектива?»

Большинство ответило — своей работой довольны. В одной анкете характерный лаконичный ответ: «Работой своей доволен, так как знаю, что она на пользу общему делу».

И среди авторов ответов попадались и такие, которые работой не довольны. «Моя работа не интересна, не вижу перспектив». Судя по другим ответам на вопросы анкеты, это шипит вечерний десятиклассник. В чем же дело? Возможно, руководители на местах не сумели привить молодому рабочему интереса к труду, где-то что-то упустили.

Ряд вопросов анкеты затрагивал различные стороны жизни юношей и девушек порта — их культурный рост, образование, досуг, личные планы на будущее.

Ответы на эти вопросы показывали, насколько широко и разнообразны интересы молодежи порта. На вопрос: «Любите ли читать?» более 90 процентов ответили положительно. Книга стала постоянным спут-

ником, наставником и другом молодежи портювиков. В трех библиотеках порта более 30 тысяч томов политической, художественной и технической литературы, и молодежь — самые активные читатели.

У 143 опрошенных есть свои домашние библиотеки.

На вопрос: «Как проводите свободное время, чем увлекаетесь?» большинство указало чтение, спорт, кино, фотолобительство. Спорт — увлечение 45 процентов опрошенных. Для этого в порту благоустроены условия — своя гребная станция, благоустроенный стадион на 10 тысяч мест, спортивный зал, свое спортивное общество «Водник». Футбольная команда портювиков участвует в розыгрыше первенства страны среди мастеров класса «Б».

В ответах встречаются и крити-

ческие замечания по поводу организации досуга молодежи: часто в клубе демонстрируются старые кинофильмы, в иные дни клуб пустует, на стадионе в основном проводятся календарные футбольные матчи, на некоторых производственных объектах порта нет спортплощадок и т. п. Эти замечания заслуживают самого серьезного внимания. Но наряду с этим есть и такие ответы: «Некоторые из нас привыкли, чтобы досуг им организовал кто-то, а они придут на готовое развлекаться. А ведь досуг наш, и нам его организовывать, не сваливая это на других. Надо покончить с изжившимся настроением отдельных наших товарищей».

Стремление портювой молодежи учиться, жаждать знаний, добросовестный труд на общее благо, забота о своем политическом и культурном развитии, о разумном и интересном отдыхе — таковы далеко

Социологическое исследование не ставило своей целью изучение всех сторон и проблем выполнения портювой молодежью ленинских заветов. В нем были затронуты лишь некоторые вопросы, но собранные материалы показали, что комсомолы и молодежь портювики верны заветам Ленина и готовы ленинскому билею достойно ответить. Вместе с тем исследование дало возможность партийной и комсомольской организациям порта увидеть некоторые проблемы в своей работе с молодежью, найти пути улучшения воспитания молодых портювиков в духе заветов Ильича.

М. КОГАН, зав. кабинетом политического просвещения Потийского порта.

СОВЕТСКИЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

ЗАВЕТАМ ЛЕНИНА ВЕРНЫ

Молодые порта повышают и свои политические знания. В системе комсомольского просвещения в закончившемся учебном году работали кружки: «Беседы о партии», «Беседы о нравственности», «Беседы о производственном коллективе», «Глобус», Ленинский молодежный лекторий. Для молодежи читаются доклады и лекции на различные темы, проводятся диспуты, Ленинские чтения, Ленинские уроки. Возросла тяга молодежи к изучению произведений В. И. Ленина.

Недавно в порту был проведен «День ленинской книги». Выездные книжные киоски организованы на объектах порта: продажу произведений В. И. Ленина и литературы об Ильиче.

«Как трудится молодежь порта, как вместе со старшими участвует она в создании материально-технической базы коммунизма, как выполняются производственные задания?» — спрашивала анкета.

В порту нет молодых производственников, не выполняющих производственных норм. Как правило, комсомолы — переводчики производств — либо уже заслужили почетное звание ударника коммунистического труда, либо соревнуются за это звание.

Добрая молва идет в порту об экипаже комсомольско-молодежного портювого крана, который возглавляет молодой красовичик Вал-

известия молодежи внесли много ленинских предложений по улучшению хозяйственной деятельности порта. Их рационализаторские предложения дали за один год экономический эффект на сумму 45 тысяч рублей.

Анкета спрашивала молодых: «Довольны ли вы своей работой, что предлагаете для лучшей организации своего труда, труда всего коллектива?»

Большинство ответило — своей работой довольны. В одной анкете характерный лаконичный ответ: «Работой своей доволен, так как знаю, что она на пользу общему делу».

И среди авторов ответов попадались и такие, которые работой не довольны. «Моя работа не интересна, не вижу перспектив». Судя по другим ответам на вопросы анкеты, это шипит вечерний десятиклассник. В чем же дело? Возможно, руководители на местах не сумели привить молодому рабочему интереса к труду, где-то что-то упустили.

Ряд вопросов анкеты затрагивал различные стороны жизни юношей и девушек порта — их культурный рост, образование, досуг, личные планы на будущее.

Ответы на эти вопросы показывали, насколько широко и разнообразны интересы молодежи порта. На вопрос: «Любите ли читать?» более 90 процентов ответили положительно. Книга стала постоянным спут-

ником, наставником и другом молодежи портювиков. В трех библиотеках порта более 30 тысяч томов политической, художественной и технической литературы, и молодежь — самые активные читатели.

У 143 опрошенных есть свои домашние библиотеки.

На вопрос: «Как проводите свободное время, чем увлекаетесь?» большинство указало чтение, спорт, кино, фотолобительство. Спорт — увлечение 45 процентов опрошенных. Для этого в порту благоустроены условия — своя гребная станция, благоустроенный стадион на 10 тысяч мест, спортивный зал, свое спортивное общество «Водник».

Футбольная команда портювиков участвует в розыгрыше первенства страны среди мастеров класса «Б».

В ответах встречаются и критические замечания по поводу организации досуга молодежи: часто в клубе демонстрируются старые кинофильмы, в иные дни клуб пустует, на стадионе в основном проводятся календарные футбольные матчи, на некоторых производственных объектах порта нет спортплощадок и т. п. Эти замечания заслуживают самого серьезного внимания. Но наряду с этим есть и такие ответы: «Некоторые из нас привыкли, чтобы досуг им организовал кто-то, а они придут на готовое развлекаться. А ведь досуг наш, и нам его организовывать, не сваливая это на других. Надо покончить с изжившимся настроением отдельных наших товарищей».

Стремление портювой молодежи учиться, жаждать знаний, добросовестный труд на общее благо, забота о своем политическом и культурном развитии, о разумном и интересном отдыхе — таковы далеко

БУДУЩЕЕ МЕДИЦИНЫ — ЗА ГИГИЕНОЙ

ВЛАДИМИР Ильич Ленин мечтал о том времени, когда самая передовая в мире социалистическая техника набавит миллионы рабочих от дыма, пыли и грязи, превратит захламленные цеха фабрик и заводов деревенской России в чистые, светлые, достойные советского человека лаборатории труда, следящие условия работы более гигиеничными.

Это время пришло. Коммунистическая партия и Советское правительство делают все, чтобы условия труда и быта населения постоянно улучшались, способствуя развитию духовных и физических сил человека, укреплению его здоровья и работоспособности.

Готовясь вместе со всем народом к знаменательному юбилею — 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, медицина нашей республики совершенствует организационные формы руководства

здоровоохранению, добиваются новых успехов в профилактике заболеваний, улучшении качества лечебной помощи, повышают санитарную грамотность населения.

Исключительное внимание уделяется у нас развитию гигиенической науки, разрабатывая научно обоснованные гигиенические нормы и правила.

Прошедший в Тбилиси III съезд гигиенистов и санитарных врачей Грузии подготовил достижение гигиенистов и санитарных врачей как в области науки, так и в санитарной практике за девять прошедших после предыдущего съезда, и наметил перспективы дальнейшей работы.

В нашей республике проводится большая работа в области медицинской профилактики, направленная на оздоровление внешней среды, санитарное благоустройство населенных мест. Осу-

ществляется ряд мероприятий по защите атмосферного воздуха, почвы и водоемов от загрязнения промышленными выбросами и отходами. Улучшается состояние планировки и застройки городов и сел. Приняты меры к оздоровлению прибрежной полосы Черного моря, введен в эксплуатацию унитарные очистные сооружения в Вагуми, пущена первая очередь центральной флотационной фабрики в Чиатура, намечены мероприятия по борьбе с шумом на производстве. В ближайшие годы предусмотрено вывести за пределы Тбилиси 25 промышленных объектов, что значительно оздоровит атмосферу города.

Уделяется внимание изучению условий труда людей, работающих в марганцевой, баритовой, андезитовой, шельковой, туговой, чайной, табачной и других отраслях промышленности. Разработаны и утверждены санитар-

ные правила, проекты норм метеорологических факторов, рекомендации по режиму труда и отдыха и т. п. В области гигиены питания проведены исследования, в ходе которых изучалось питание и состояние здоровья сельского населения низменных и горных районов Восточной Грузии, изучались национальные блюда с целью разработки рационального питания при ряде заболеваний желудочно-кишечного тракта.

Гигиенисты занимались также физическим развитием детей и подростков, рационализацией учебной и трудовой нагрузки школьников, физиологическим обоснованием режима их труда и отдыха. В результате значительно улучшилось состояние здоровья и физическое развитие детей и подростков всех возрастных групп, что обусловило снижение детской заболеваемости.

Успешно проводились исследования в области токсикологии и радиационной ги-

giene, позволившие наметить мероприятия по предупреждению вредного влияния химических веществ на организм.

Особо следует отметить осуществление решений XV Всесоюзного съезда гигиенистов и санитарных врачей о необходимости восстановления социальной гигиены, как научной дисциплины и предмета преподавания. Ее представителями изучено состояние здоровья населения Тбилиси, дана социальная демографическая характеристика населения старших возрастных групп, установлены факторы долголетия в Грузии.

Достижение успехов в научно-исследовательской деятельности гигиенистов в значительной мере способствовало применению современных методов экспериментального исследования, а также новой аппаратуры и оборудования, подготовке квалифицированных научных кадров.

Сейчас намечены пути по

дальнейшему улучшению работы гигиенистов и санитарных врачей, повышению качества санитарно-противоэпидемического обслуживания населения республик.

Работникам профилактического фронта следует всегда помнить замечательные слова В. И. Ленина, сказанные В. Д. Бонч-Бруевичу: «Санитария — это все. Это профилактика всех болезней, а то мы очень любим лечить больных, очень сочувствуем и сожалеем умерших и очень мало что делаем, чтобы предупредить эту заболеваемость и ранние преждевременные смерти».

В ближайшие годы поисковые работы должны быть направлены на изучение новых типов жилищного строительства, проведение физиолого-гигиенических исследований в связи с внедрением новых строительных материалов и конструкций. Необходимо проводить исследования по осуществлению целенаправленных мероприятий по борьбе с инфекциями, уси-

лению охраны внешней среды.

Возрастающее с каждым днем применение химии в сельском хозяйстве, промышленности, быту и медицине требует усиления надзора за целью предупреждения и ликвидации вредного воздействия химических агентов на здоровье трудящихся.

Ленинское указание об участии широких кругов общественности в охране здоровья повсеместно осуществляется. Сейчас особенно важно широко привлекать общественность и организации обществ Красного Креста и Красного Полумесяца, к контролю за соблюдением гигиенических норм и санитарно-противоэпидемических правил, повышать санитарную культуру населения.

Перед медицинскими работниками службы предупреждения заболеваний — большие задачи. Их успешное решение будет лучшим свидетельством вехи в выполнении заветов великого вождя об охране здоровья трудящихся.

Г. ПИЦХЕЛАУРИ, заслуженный деятель науки, профессор.

